	
	Mẫu 3


CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: ĐO SỨC CĂNG MẶT NGOÀI CỦA CHẤT LỎNG BẰNG PHƯƠNG PHÁP CƠ HỌC
2. Mục tiêu của sáng kiến: Giúp sinh viên có thể khảo sát hiện tượng căng mặt ngoài của chất lỏng. Đo lực căng mặt ngoài của chất lỏng và tính được hệ số căng bề mặt của chất lỏng bằng các phương pháp cơ học.
3. Mô tả nội dung sáng kiến 

Mô hình thí nghiệm gồm: 
+ Bộ giá đỡ có chân đế cao khoảng 60cm, trên giá đỡ gắn cánh tay đòn dài khoảng 20cm có đường kính khoảng 1cm
+ Ống lực kế Niutơn 0.1N

+ Vòng ring với R ≈ r = 1cm (R bán kính ngoài, r bán kính trong của vòng)
+ Cốc nước thủy tinh 50ml

+ Mặt phẳng nhỏ hình chữ nhật (10cm x 12cm) chứa trục có núm xoay điều chỉnh được độ cao trong khoảng từ 5cm - 30cm
+ Nước cất và dầu ăn.

Các bước tiến hành thí nghiệm: Tính hệ số căng mặt ngoài của chất lỏng 
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 với l là chu vi của vòng ring.
Đo sức căng bề mặt phân cách của pha lỏng và pha khí : Xét thí nghiệm đo sức căng bề mặt trong trường hợp pha lỏng là nước, pha khí là không khí. Chuẩn bị cốc nước cất. Đồng thời, treo ống lực kế Niutơn lên cánh tay đòn  trên bộ giá đỡ có chân đế.
B1: Nhúng chìm vòng tròn xuống phía dưới bề mặt phân cách pha bằng cách điều chỉnh núm xoay, sau đó xác nhận chỉ số cân bằng trên ống Niutơn (F1). (Chú ý nên nhúng chìm vòng sâu dưới bề mặt phân cách pha khoảng 5–6mm) 
B2: Di chuyển từ từ cốc để nhấc vòng ra khỏi mặt nước. Quan sát và ghi nhận chỉ số cực đại trên ống Niutơn đến khi vòng bức hoàn toàn ra khỏi mặt nước (F2). 

B3: Lặp lại thí nghiệm 03 lần tính toán số liệu ở bảng 1.
Bảng 1:

	Lần thí nghiệm
	LR = 2ℼR (m)
	F = F2 – F1 (N)
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Chú ý: 

+ Giá trị của 
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phụ thuộc vào nhiệt độ và độ tinh khiết của nước. 
+ Thí nghiệm có thể tiến hành tương tự để đo số sức căng mặt ngoài của các chất lỏng khác mà không phải nước như Etanol, methanol, ….

Đo sức căng bề mặt phân cách của 2 pha lỏng có tỷ trọng khác nhau: Xét thí nghiệm đo sức căng bề mặt trong trường hợp pha lỏng là nước và dầu ăn. Chuẩn bị cốc hỗn hợp (gồm nước và dầu ăn). Đồng thời, treo ống lực kế Niutơn lên cánh tay đòn  trên bộ giá đỡ có chân đế.
B1: Nhúng chìm vòng tròn xuống phía dưới bề mặt phân cách pha bằng cách điều chỉnh núm xoay, sau đó xác nhận chỉ số cân bằng trên ống Niutơn (F1). (Chú ý: chỉ tiến hành đo khi bề mặt phân cách đã hiện rõ rang và nhúng chìm vòng sâu dưới bề mặt phân cách pha khoảng 5–6mm) 

B2: Di chuyển từ từ cốc để nhấc vòng ra khỏi mặt nước. Quan sát và ghi nhận chỉ số cực đại trên ống Niutơn đến khi vòng bức hoàn toàn ra khỏi mặt nước (F2). (lúc này vòng vần còn nằm hoàn toàn trong dầu ăn)

B3: Lặp lại thí nghiệm 03 lần tính toán số liệu ở bảng 2.
Bảng 2:

	Lần thí nghiệm
	LR = 2ℼR (m)
	F = F2 – F1 (N)
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4. Phạm vi áp dụng: Áp dụng dạy trong môn thực hành Vật lý – Lý sinh và thực hành môn Lý sinh học thuộc Trường Đại học Trà Vinh.

5. Thời gian áp dụng: Áp dụng thực hành thí nghiệm vào buổi chiều ngày 05/4/2021 và ngày 12/4/2021 lớp DA19CNSH, học kỳ II, năm học 2020 – 2021.

6. Hiệu quả của sáng kiến: 
Sau khi tiến hành thí nghiệm, tính được hệ số căng bề mặt của chất lỏng thông qua xác định lực căng mặt ngoài của chất lỏng lên vòng. Đo sức căng mặt ngoài của chất lỏng bằng các phương pháp cơ học rèn luyện kĩ năng thực hành, xử lý các số liệu thực tế cho sinh viên. Đồng thời, tăng cường cơ sở vật chất các trang thiết bị cho phòng thí nghiệm. Việc khai thác các thí nghiệm vật lý rẻ tiền bằng các công cụ tự tìm kiếm là một xu thế phù hợp với tình hình hiện nay.
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