CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN
1. Tên sáng kiến: Thiết kế các mô hình trang trí công viên A2 – Khu 1, Trường Đại học Trà Vinh.

2. Mục tiêu của sáng kiến: Thiết kế các mô hình góp phần trang trí, tạo điểm nhấn và còn là nơi thư giản, tham quan và chụp ảnh lưu niệm; Sử dụng các vật liệu có sẵn, đã qua sử dụng tạo ra các sản phẩm thân thiện với môi trường, đảm bảo vệ sinh, cảnh quan môi trường. Tăng cường công tác bảo vệ môi trường, chăm sóc cây xanh, tạo cảnh quan trường Đại học Trà Vinh “Xanh – Sạch – Đẹp”,

3. Mô tả nội dung sáng kiến:
Thiết kế các mô hình và trang trí công viên A2 – Khu 1, Trường Đại học Trà Vinh: Thông qua việc học hỏi, tìm hiểu và được sự hỗ trợ của đồng nghiệp tôi đã thiết kế thành công các mô hình trang trí và được bố trí tại công viên A2 khu 1 - Trường Đại học Trà Vinh, cụ thể nhứ sau: 02 mô hình trái tim 2.0m x 2.5m; 01 mô hình chiếc ly xanh 1.8m x 2.0m + mô hình thác nước; 01 mô hình cây may mắn (kết hợp trang trí đèn lồng); 12 mô hình cối xay gió 3.5m; 20 mô hình thúng hoa; 02 mô hình thuyền hoa 1.0m x 3.5m; 02 mô hình bánh tét 0.75m x 2.0m.
4. Phạm vi áp dụng: Sáng kiến được sử dụng tại khu I và có thể áp dụng tại các khu khác thuộc trường Đại học Trà Vinh.
5. Thời gian áp dụng: Sáng kiến được thực hiện trong năm học 2020 – 2021   
6. Hiệu quả sáng kiến:
- Trước khi áp dụng sáng kiến: Các vật liệu cũ đã qua sử dụng như các khung băng ron, sắt vụn, lốp xe cũ,… chưa được thu gom làm ảnh hưởng đến cảnh quan môi trường hoặc sau khi thu gom điều được tập kết về kho, bãi rác không sử dụng,…
- Sau khi áp dụng sáng kiến: Thúc đẩy việc giữ gìn và bảo vệ môi trường, chăm sóc cây xanh. Sản phẩm được tạo ra từ việc thu gom các vật liệu đã qua sử dụng và thân thiện với môi trường, đảm bảo vệ sinh, cảnh quan môi trường. Góp phần trang trí, tạo điểm nhấn và còn là nơi thư giản, tham quan và chụp ảnh lưu niệm cho các bạn sinh viên và giảng viên.
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