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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Giải pháp nâng cao khai thác hiệu quả tài sản công tại Trường Đại học Trà Vinh.

2. Mục tiêu của sáng kiến: Trong những năm qua, Trường Đại học Trà Vinh đã không ngừng đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị hiện đại, đồng bộ, đảm bảo tuân thủ các quy định hiện hành của pháp luật; đồng thời phù hợp trong điều kiện ràng buộc về tài chính. Quản lý, sử dụng tài sản công tại Đại học Trà Vinh là bước tiến hướng đến mục tiêu quản lý, bảo vệ chặt chẽ, sử dụng tiết kiệm tài sản công; góp phần khai thác hợp lý, hiệu quả nguồn lực tài chính từ tài sản công, phục vụ sự phát triển của Nhà trường.
3. Mô tả nội dung sáng kiến: Công tác tổ chức, quản lý và sử dụng thiết bị, cơ sở vật chất góp phần nâng cao chất lượng công việc là việc làm rất cần thiết. Để hoạt động chuyên môn tại đơn vị ngày càng hiệu quả thì việc khai thác và sử dụng thiết bị, cơ sở vật chất là vấn đề rất cần thiết. Tài sản công đều phải được quản lý, sử dụng, khai thác, duy tu, bảo dưỡng, sửa chữa, được thống kê, kế toán đầy đủ. Mọi tài sản công phải được sử dụng tiết kiệm, hiệu quả, đúng mục đích, công năng, đối tượng, tiêu chuẩn, định mức, chế độ theo quy định:
Với vai trò là người phụ trách quản lý tài sản cần thực hiện:
Bước 1: Xây dựng danh mục cụ thể tài sản công thuộc phạm vi quản lý được sử dụng vào mục đích kinh doanh, cho thuê, liên doanh, liên kết theo quy định của pháp luật (không để việc lợi dụng chính sách khai thác tài sản công vào mục đích kinh doanh, xã hội hóa, sử dụng tài sản công sai mục đích).
Bước 2: Rà soát, điều chỉnh và bổ sung kịp thời Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công theo đúng với quy định của pháp luật hiện hành và cho phù hợp với tình hình thực tế (nhằm xác định cụ thể thẩm quyền, trách nhiệm của từng bộ phận, từng cá nhân và mối quan hệ phối hợp giữa các bộ phận, cá nhân trong từng khâu, từng việc của quy trình quản lý, sử dụng, khai thác tài sản công; và tổ chức đánh giá hiệu quả quản lý, sử dụng, khai thác tài sản công tại đơn vị).
Bước 3: Thực hiện việc công khai tình hình quản lý, sử dụng, khai thác tài sản công trong đơn vị (thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở để cán bộ, viên chức, người lao động được thông tin và giám sát. Thường xuyên công khai thống kê tình hình tài sản thuộc phạm vi mình quản lý, phụ trách; thường xuyên nhắc nhở viên chức nâng cao ý thức tôn trọng và bảo vệ của công, nội quy bảo vệ tài sản; việc kiểm tra thường xuyên, định kỳ hoặc sau khi có xảy ra sự cố và lập báo cáo gửi các phòng chức năng có liên quan để có hướng giải quyết; phải khai thác sử dụng hiệu quả, tránh lãng phí thất thoát tài sản khi được đầu tư trang bị nhưng không được khai thác sử dụng và kịp thời phát hiện những nguyên nhân có thể gây hư hỏng tài sản; tiến hành các biện pháp cần thiết để duy trì sự hoạt động của tài sản ở mức tốt nhất).
Bước 3: Đối với tài sản công thuộc lĩnh vực y tế, đơn vị trực tiếp quản lý, khai thác cần phối hợp chặt chẽ với Phòng Quản trị - Thiết bị trong việc tổ chức phối hợp các đề tài nghiên cứu khoa học trong lĩnh vực chuyên môn; các đợt giảng dạy và hướng dẫn thực tập lâm sàng đối với sinh viên ngành Y – Dược. Nhằm phát huy tối đa các nguồn lực sẵn có tại đơn vị để tiến hành và nâng cao chất lượng công trình nghiên cứu khoa học và tăng cường chất lượng đào tạo cán bộ Y tế.
Bước 4: Trong quá trình quản lý và sử dụng thiết bị cần phải có sự phối hợp chặt chẽ giữa lãnh đạo đơn vị, phòng Quản trị - Thiết bị, Phòng - Khoa chuyên môn. Điều này, giúp cho người quản lý xây dựng kế hoạch sử dụng, bảo dưỡng, bảo trì, sửa chữa chi tiết, cụ thể. Bên cạnh đó, tạo điều kiện thuận lợi cho các bộ phận quản lý thiết bị, cán bộ kỹ thuật có kế hoạch đào tạo liên tục về chuyên môn nghiệp vụ kỹ thuật, khai thác sử dụng nhằm nâng cao năng lực, tham mưu lãnh đạo trong công tác quản lý thiết bị.
4. Phạm vi áp dụng: Hoạt động khai thác sử dụng tài sản công tại Trường Đại học Trà Vinh.
5. Thời gian áp dụng: Từ năm 2020 đến nay
6. Hiệu quả của sáng kiến:
· Trước khi áp dụng sáng kiến thì việc quản lý tài sản của các đơn vị, của Trường chưa được hiệu quả, còn gây lãng phí tài sản công, không được khai thác sử dụng hiệu quả. Bên cạnh đó, không phát hiện kịp thời những nguyên nhân gây hư hỏng tài sản do không thường xuyên cập nhật, công khai, theo dõi tình hình tài sản tại đơn vị để đưa vào khai sử dụng một cách triệt để. Đồng thời không có các biện pháp xử lý kịp thời, cần thiết để duy trì sự hoạt động của tài sản khi có nhu cầu cần khai thác sử dụng.
· Sau thời gian áp dụng sáng kiến thì bản thân là người phụ trách quản lý tài sản nhận thấy như sau: Khai thác cơ sở vật chất tốt hơn; công tác quản lý chặt chẽ, sử dụng tiết kiệm, chống lãng phí, thất thoát; giúp khai thác hợp lý, hiệu quả nguồn lực tài chính từ tài sản công và nâng cao nhận thức của các bộ phận, cá nhân trong việc quản lý và sử dụng một cách tiết kiệm, đúng mục đích. Qua đó, việc khai thác, duy tu, bảo dưỡng, sửa chữa một cách thống nhất, tiết kiệm, hiệu quả, đúng mục đích, công năng, đối tượng. Trong giai đoạn tiếp theo, thực hiện đúng quy chế quản lý, sử dụng tại sản công tại Nhà Trường sẽ mang lại hiệu quả thiết thực trong công tác quản lý và sử dụng; đồng thời nâng cao chất lượng quản lý trang thiết bị, cơ sở vật chất phục vụ chuyên môn tại đơn vị và đào tạo của Nhà trường, cụ thể như: công tác quản lý được thống nhất; việc đầu tư, bảo dưỡng, sửa chữa có kế hoạch cụ thể và phù hợp,…Từ đó, giúp cho đơn vị và Nhà trường khai thác hợp lý, hiệu quả nguồn lực tài chính, đảm bảo phù hợp với sự phát triển của Nhà trường trong cơ chế tự chủ hiện nay và để thực hiện mục tiêu cao nhất là nâng cao chất lượng đào tạo trong Nhà trường.

